
isze1. XVI. évfolyam. 

Esti k adás. 
a z29. számhoz. 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Etőfizetési dij: 

Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr. 
3 ft, egy hóra 1 ft. – Az esti kiadás 

deseert a vidékre: Egész évre 1 ft 
évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy 

évnegyedre 
külön kül- 

50 kr., fél- 
hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautoza a2. sz. 

Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 

ISVÉRI KÖZl 
POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI LAP. 

Csütörtök, 
Hirdetési di]: öt hasábos 
7 kr. 2-szor 6 kr. 3. 
után 30 kr. bélyegdij. - Hir 
Helyben: a kiadó-hivatalban és 

könyvkereskedésében. Pesten: Zeisler 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasensteín v 

sn. nél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppelik Alaj v 

zeile 22. sz.) Rudolf Mosse off. Zeltungs-Ag 

Nyilttéri ezikkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése mell 
kesztőséghez czimzendők. - Előfizeté 
detési dijak a vidékről a szerkeszti 

ben a kiadó-hivatalhoz ki 

ett a szer 
sek s hi 

Bécs, márezius 6. 

A A Hohenwart miniszterium épen nem nyu
g- 

szik rózsaágyon. Féltékenység, kétkedés kiséri lép- 

ten-nyomon, s ha valamelyik párt embereivel érte
- 

kezik, a másik oldalon azonnal készek a legélesebb 

gyanusitásokkal. A német pártok rosz neven veszik, 

hogy Hohenwart naponta órákat elconferál a cseh 

Rigerrel, mig a lengyeleket az aggasztja, hogy egy ide 

érkezett ruthen küldöttség nagyon szivélyes elfo- 

gadásban részesittetett. Szóval a miniszterium ál- 

lása olyan, hogy javaslataival sem mer előállani a 

Reichsrathban, látva, hogy többségre nem számiíthat. 

Az új osztrák kormánynak valóban nehéz fel- 

adat jutott s eddigelő ugy látszik, hogy a kezdet 

nehézségeivel egyedül, minden jelentékenyebb párt- 

támogatása nélkül kell megküzdenie. 

Lelhetett volna szövetségeseket a kielégitett 

csehekben, de ezek igen sokat, mondhatni mindent
 

kivánnak, már pedig csak a feléjök való közeledés 

is felriasztja a német alkotmányhű párt tagjait s 

harozi riadóra hangolja a hatalmas „Presse"-ket. 

A Hohenwart kormány ingatag állásának meg- 

iavitását, ugy látszik egy részt a sajtó korlátozá- 

sában keresi. Szerencsétlen egy eszközhöz nyul 

legelőbb is. Ez a szájbetőmési operatio csak na- 

gyobbitani fogja az itteni izgalmat s a kormánynak 

mi haszna se lesz abból, ha a mit a ,N. fr. Pr." ki 

nem nyomathat, majd Giskra és Herbst dörgik el a 

parlamentben. 

Sakat reméltek itt némelyek attól, hogy a 

lengyelek, kiket az eddigi osztrák kormányok ke- 

véssé méltányoltak — legelőbb fognak kezet nyuj- 

tani az erélyes fellépést tanusitó kormány támoga- 

tására, kivált miután bizonyos körökben maig sem 

szüntek meg Hohenwartot és társait foederalisticus 

tendentiákkal gyanusitani. Hanem a lengyelek nem 

igen látszanak bizni az uj kormány szilárdságában, 

vagy hogy már is nyertek igéreteket a német pár- 

toktól s nem remélik, hogy a jelen kormány csak 

odáig is elmenjen az engedményekkel. 

Fordulhatna még Hohenwart a német pártok- 

hoz, de ezek közül a Giskraéké legszivesebben már 

ma kivenné kezéből a kormány gyeplőit; aztán a 

helyzet jellemzésére sokat mond az, hogy még a 

nagytekintélyű Kaiserfeld is ellene támadt, kimond- 

ván azt, hogy parlamen:i pártokból alakult kormány 

szükséges következménye az alkotmányosságnak, 

s oly kormány, mely pártok felett áll 

nem egyezhetik meg az alkotmánynyal
 

ha az alkotmánypártban nem találtak — ugymond 

elemeket az alkotmány végrehajtásra, honnan 

venne erre erőt egy olyan kormány, a mely- 

ben semmi alkotmányos elem nincs; a 

kormány számit a reichsrath támogatására, de mivel 

ezen kivül áll, nehezen fogja e támogatást meg- 

találni. 

Ez csakugyan világosan van megmondva 

ezért nem sokára elő kell nyulni azon hatalmas kéz- 

nek, mely Hohenwartékat a polozra tette, az uj mi- 

niszteriumnak határozott szint kell vallani. 

Egy programm-beszédből. 
Pest, mart. 6. 1871. 

CVilmos a sas megdicsérte gárdáját Páris alatt a 

tanusitott hősiességért, de arra figyelmeztette őket: ne 

feledjék, hogy eszköz valának a gon dviselés 

kezében! 

A gondviselés ilyen eszközeitől mentse meg az ég 

Magyarországot; de hogy mentve maradhasson, kettőz- 

tetett erővel kell népének felhasználnia a mindenesetre 

rövid béke idejét szellemi és anyagi erőinek gyarapi- 

tására. ' 

Vajjon melyek lennének azon v alóban gondvi- 

selésszerű eszközök, melyek ez üdvös czélhoz vezethet- 

nek, annak általunk maga idejében elérését biztosithat- 

ják? Elmondá az új kozoktatásügyér, Pauler a budai 

választókhoz tartott programmbeszédében. 

Ragaszkodjunk a haza bölcse által vezetett párt 

politikai hitvallásához, melynek igazságáról napjaink 

nagy eseményei még inkább meggyőzhettek. 

Az europai egyensuly felbomlott, vigyázzunk, ne- 

hogy ennek utóhatását mi is megérezzük ; mert az államo
k 

tömörülése a nemzetiségi elv szerint mindinkább előtérbe 

lép, ez pedig reánk veszélyt hozhatna, ha nem hagyunk 

fel a kisérletekkel s nem keressük a biztositékokat a 

belső közjogi viszonyok megszilárditásában, hazai intéz- 

ményeink szerves kifejtésében, az 1848-ki törvények 

szellemében és nem betüjében. 

Közjogi viszonyaink egyik sarkköve az 1867-ki 

12. tezikk, mely a pragmatica sanctio által teremtett ál- 

lamközi viszonyt szorosabban meghatározta, a bizonyta- 

lanságnak, az erőket felemésztő surlódásoknak véget 

Az 1867. kiegyezési mű üdvös hatását má
r is ta- 

pasztaljuk ugy a külföld irányában, mint belviszonyaink 

fejlődése körül. Állami független létünket ma már Eu- 

ropa ismeri, ismét elfoglaltuk a népek családjában he- 

lyünket. Királyunk gyakran székel Mátyás ős
 várában, s 

a haza századokon át elszakasztva volt része (Erdély) 

ismét jogilag és tényleg egy államtestet képez az anya- 

országgal. A társországokkal kiegyeztünk mél
tányos ala- 

pon a határőrvidék kérdésének megold
ása megkezdetett; 

alkalmunk volt a nemzetiségi ügyben törvényt alkotni, 

mely tért nyitott a nemzetiségeknek a fejlődésre anélkül, 

hogy az ország politikai egységét veszélyeztetné. A kö- 

zös hadseregben ott állanak saját fiaink oldala mellett 

szövetségeseink százezrei, készen sikra szállani, ha kel- 

lene vetélkedve a honvédekkel a haza szent földének és 

jogainak védelmére. 
Hát az ipar és kereskedés nem emelkedik-e sze- 

meink előtt, nem látjuk-e óriássá izmosulni Magyaror- 

szág fővárosát. 
Valóban látják ezeket mindazok, kik látni akarják

, 

s ezért mélyreható igazságokat hangsulyozott Pauler, 

midőn a kiegyezési mű ily rövid idő alatti gyümölcseit 

elősorolván, ékes, általános tetszéssel fogadott beszédé- 

ben igy szólt: ,„e törvénynek alapján állok; folytonos 

vitatását károsnak, fejlődésünkre nézve zsib- 

basztónak tartom; az ország erejének kifejtésére biztos 

talapzattal kell birnunk, ha azt folyvást ingatjuk, 

roskataggá tesszük helyzetünket, megbénitjuk azon erőt, 

melyet intézményeink fejlesztésére kell forditanunk
. 

Elmondja a minister azt is, hogyan tehetjük ezt. 

na az 1848. törvényekben kimondott alapelveket alkal- 

mazzuk, szervezvén a jogegyenlőség és parlamentális 

kormányforma igényei szerint municipiumainkat, törvé
ny- 

székeinket; szükségünk van polgári és büntető törvény- 

könyvekre, új választási törvényre, a választási kellékek 

világosabb meghatározására; a felső házat rendezni kell, 

számba véve az értelmi aristocratiát, mely a haza 

körül érdemeket szerzett; mert „ettől függ legin- 

kább hazánk jövője, országos állásunk biztosi- 

tása, mivel jelenlegtöbbé nemcsak a vitézség és bátorság, 

hanem az értelmi erők döntők a népek sorsára nézve. 

Az értelmi tőkék legdúsabban kamatoznak, ezek 

által óriási mértékben gyarapodnak a nemzeti jóllét for- 

rásai. A miveltség legfőbb tényezője minden haladás- 

nak, teremti és irányozza az eszméket, a nemzetek 

sorsa és jövője pedig nagy részben az uralkodó eszmék 

minőségétől függ. Ezért a népoktatás ügye or- 

szágunk életkérdése. Az 1868. 38. t. megve- 

tette az alapot, igyekezzünk a tapasztalás által kimuta- 

tott hiányokat pótolni, legyenek jó iskoláink, s e végre 

képezzünk jó tanerőket. Forditsunk gondot a classicai 

tudományok és realismeretek terjesztésére. 

Az új közoktatásügyér imént vázolt politikai alapel- 

veire alig tehetne valaki kifogást, hanem némelyek ultra- 

montan érzelmeket feltételeztek e szabadelvű férfiunál. 

Lássuk mit mond a vallási kérdésben. 

,A vallás és lelkiismereti szab adságot az ember 

legszentebb, elidegenithetlen jogai egyikének, a külön 

óságát természet- 

szerü következményének tartom; – — - és tovább.: 

a vallásfelekezetek belső önkormányzati jogát elisme- 

rem, a gyámkodásnak rendszerét védel- 

mezni nem szándókozom!" 

jelszavam: „megadni az államnak mi az államé, az 

egyes felekezeteknek, mi a felekezeteké. Irányelvem a 

felekezetek belügyeire nézve a szabadság, egymás 

iránti viszonyokban az egyenlőség, az állam és fe- 

lekezetek közt a jog és törvényszerüség ér- 

vényesitése.4 
Az új minister szintugy tudta, hogy a szép szavak 

gyakran váltak füstté, igy szól tehát beszéde végén : „nem 

a szavak bőségében, de a tet t e k erejében találom a 

férfi jellemének bizonyságát - — tette mutassa mit ér— 

ezért szavait tettel beváltva akarja a bizal- 

mat kiérdemelni. 

Külföldi gazdasági tapasztalatok. 
Koródy István kiküldött reáltanárnak a főméltóságu 

vallás- és közoktatásügyi m. k. miniszterhez föl- 

terjesztett első évnegyedes jelentéséből. 

Kirehberg, 1871. február 28. 
(Folytatas ) 

B) Erdőszetiek. 

Népies előadás az erdőmivelés- és fáizásról, kü- 

lönös tekintettel a sohwarzwaldi erdőgazdásza!i viszo- 

nyokra; és pedig 
az 1-ső téli félévben: a würtembergi faültetés mód- 

jának ismertetése, azok természetrajzi magyará atával, 

figyelemmel azok növekvése- és tenyésztésének a töld- 

talaj és éghajlat szerénti főkellékeire; 

2-dik téli félévben: a fontosabb fanemekről, mint 

épitkezési, szerszám- és tüzifának növesztéséről szó 

tanitmány; 

3-dik téli félévben: a fátlan helyeknek vetés és 

ültetés általi befásitásáról; a fák kérge-, gyümölcs- és 

nedvének különféle czélokra való forditásáról; s végül: 

a fáknak mint épitési és tüzelő anyagnak becséről. 

A segéd tantárgyak beosztása : 

A) A nyelv-, szám- és mórtan oktatására nézt, a 

növendékek, az intézetbei belépésük ideje szerint osztá- 

lyokba vannak beosztva; a közös tanórák alatt az első 

osztály az elemiekből, s a második a tantárgy további 

folytatásából kap oktatást; végül a harmadik osztály a 

másodikkal egyesülten ismétli az előbbi évben hallottakat, 

ugy : hogy mindenik növendék a nehezebbekből kétszet, 

a könyebbekből pedig egyszer nyer oktatást. Ennek kö- 

vetkeztében a tanelőadásoknak is következő szakaszokat 

kell képezniök: 

1) német nyelv, Ccsak a téli félévben) 

a) az L osztályt illetőleg: gyakorlat a helyes 

irásban, s a polgári életben leggyakrabban előforduló 

iratok föltevése- és naplók vezetésében ; 

b) a II. és III-dik osztályt érdeklőleg : gyakorlat a 

fontosabb gazdászati iratok fogalmazásában, mint jelen- 

tések, beterjesztések s többeffélékben; 

2) számtan Ca nyári és téli félévben); 

a) az I. osztályra vonatkozólag: a négy mivelet 

egész számokkal, közönséges és tizedes törtekkel; ará- 

nyok; főbeli számvetés ; 

b) a II. és III-dik osztályra nézt : vegyes számtani 

miveletek, százalékszámitás hármas szabály; különféle 

mértékek átváltoztatása és főbeli számvetés. 
3) Mértan; a) az I. osztály számára, a téli tanfo- 

lyamban; bevezetés a mértan elemeibe; vonalok, szö- 

gek, egyenes vonalu alakzatok, kör; továbbá: oktatás a 

használatban levő hossz-, tér- és testmértékekkeli szá- 

molásban s mértani rajz; 
a nyári tanfolyamban pedig: könyebbszerü mező- 

mérések és lejtmérlegezés (Nivelliren); 

b) a II. és III-dik osztályt illetőleg, a téli tanfo- 

lyamban: az arányok- és hasonlatokról s a köbtartalom 

kiszámitásáról való oktatás; géprajz; a nyári tanfolyam- 

ban pedig : mezőmérés és lejtmérlegezés; az öntözési 
készülékek lejtmértékének kiszámitása ; tervrajzok. 

B) Baromgyógyászat. 

A baromgyógytan három téli tanfolyamban és há- 

rom szakaszra osztva adatik elő; s még pedig: 1) okta- 

tás a barmoknál előfordulni szokott bel- és külnyavalyák 

Egyik képviselő azt indítványozza, hogy a 

illetőleg betegségekről; különös tekintettel a ragályos 

járványokra s az azok elleni biztonsági szabályokra ; 

2) oktatás a gyógyszerekről és egyszerü mütétek- 

ről, mint: érvágás, genykötés, sat. és szaporodásnáli 

segédkezésről ; 
3) oktatás a barmokróli külisméről; vasalásról; 

főfogyatkozási illetőleg szervhibákról és az azokra vo- 

natkozó törvényekről. 

C) Természettan. 
A természettani előadások hasonlóul három téli 

tanfolyamra osztvák; s még pedig a) legegyszerübb sza- 

bályok az erőműtanról; 
b) a meleg és világosság s ezek tormészeti tüne- 

ményei ; 
c) a villanyosság s természeti tineményei. 

Némely oktatási tárgyak bővebb tanulmányozása 

végett nyáron át a növendékek egyik tanitó vezetése 

alatt a vidékre kirándulásokat szoktak tenni; ilyenekül 

szolgálnak a különbféle gyárak és rétöntözési készülékek 

megszemlélése, az öshegyek kőzeteinek a helyszinéni 

tanulmányozása stb. 

A tanelőadások az /. alatt alázatos tisztelettel ide 

zárt tanorarend szerint történnek, s még pedig a fönnebb 

jelzett szaktárgyakból az igazgató és erdősz, a segéd- 

tantárgyakból meg a tanitó és baromorvos tartnak előa- 

dásokat. 

A tanitási módszerről idáig következőket jegyzet- 

tem meg: 
a) a szaktárgyakra vonatkozólag, az igazgató és 

erdősz kimeritő előadásokat tartnak, melyeknél a hallot- 

takat magán jegyzeteikbe a növendékek azonnal beirják; 

s ha már a kiszemelt tantárgy kellőleg átelemezve van: 

a leglényegesebbek saját studiumul a növendékeknek újból 

toll alá mondatnak s egyszersmind megtanulás végett 

fölhagyatnak; hasoló eljárással él a baromorvos is; 

b.) a segéd tantárgyakra nézt – eltekintve a ter- 

mészettani előadásoktól —aziillető tanitó módszere egészen 

a gyakorlatra van fektetve s csak igen rövid és útba 

igazitó egyszerü tételeket mond azokról a növendékek- 

tanelőadásban részesül: az alatt a más kettő mindig fel- 

adványok kidolgozásával van elfoglalva, s főkép a tanu 

lók főbeliszámvetési jártassága meglepőö. (F.k.) 

Legújabb táviratok 
s Blanc indit 

dásra vo 

nek leirás végett toll alá; s mig egyik osztály valamely 

rison kivül máshová helyeztessék el. Thiers kéri 

London, márcz. 7. A felsőház tegnapi n 

Salisbury a külügyekre hivja fel a figyelmet. Ajánlja, 

hogy a kormány a maga külső viszonyait új, állandó 

szövetségekkel szilárditsa meg. Állitja, hogy viszonyaink 

megnyugtatók; mégis a continensen az angol befolyás 

semminek tekintetik. 

Ha a kormány gyámolitja Porosz-, Oroszország é 

Amerika nagyobbodását, ő arra emlékeztet, 

roszország békét kötött és Anglia beavatkozását, ssza- 

utasitá; Oroszország lerázza magáról kötelezettsége 

mig Amerika tárt karokkal fogadja a fénieket. u 

Szónok azt mondja, hogy a Törökországnak nyuitott 

absolut garantiákat — akár szövetségesekkel, akár azok 

nélkül — védeni kell. Ugyanezt kell tenni Bolgium, Hol 

land, Svédország, Schweicz és Portugallia érdekében. 

Angliának elő kell készülve lennie; nem zabad 

csupán a hajóhadra épitnie a végből, hogy a külpolitikát 

védhesse. A mostani katonai szervezet teljes átvizsgálá- 

sát kivánja. os ylibnga fián 

Granville óvást tesz a marquis tulzásai ellen 

dálkozik, hogy a külföldi sajtó megjegyzéseit s támadá- 

sait oly nagyon figyelembe veszi. Értesülve van arról, 

hogy Bismarok sajnálja a versaillesi Moniteur. czikké- 

nek megjelenését. kkéllktora dakes 

A ,Timesé jelenti: A Párisba visszatérő franczi 

nak és az elvonuló német csapatoknak ütrendjét a por 

táborkarral egyetértőleg Valden tábornok áll 

hogy bármely összeütközés elkerültessé 
letételére vonatkozó rendelet mit 
dettetett. Havreban azon hir volt elterj 

baton Párisban utczai haroz folyt. 

áta 
IG 

Porosz-franczia békeelőz 
1) Franoziaország a német császár ja 

minden jogairól és igényeiről azon területet ill 

melyet keleten az alább megjelölt határók köritenek 

demarkationalis vonal Cattenom canton északnyug 

határánál veszi kezdetét Luxenburg felé s délre Catte 

és Thionneville cantonok nyugati határait követve, Bi! 
canton átmetszi, a midőn a nyugati hatá 

Montois la Montagne és Boncourt község 1 

keleti határ mentében Marie-aux-Chenes, St.- 

bonville községek mellett elhalad, Gorze canton ha 

érinti, Vionville, Bouxiéres és Onville községek ha 

hosszában megy s Metz kerület délkeleti, i 

határát követi, innen Chatten 

határán indul tovább a Sei 
gerinczen át Saarburg kerület 

onalis vonal egész Tanconvilleis 

kerület határával, innen követi a S 
zouze folyók forrásai közt elterülő 

Schirmeok canton határáig, a mellett nyugatoi 

Saales, Bourg-Bruche, Corlog la Boche Plain 

a két Rajna departement nyugot 
cantonig összeesik; ennek déli h: 
nem messze hagyja el, Delle canton 

Fontaine községektől nyugatr 

tében éri el. 

A német birodalom e korületet örök 

souveraintitással és teljes tulajdonjoggal 1 
tiók kicserélése után közvetlenül 
mak egyenlőszámu képviselőiből 
fogja megállapitani a helyszinén az uj 
nebbi stipulatiók értelmében. aju 
a földterületet és tökéket, 
hez tartoztak, a mely a 

Netaláni vélemény 
kormányaik tanácsát fo 



tandó mód szerint franczia részről láttatnak el. 

denben, a mi a kereskedelmi összeköttetést és magán- 

mihelyt a végleges békeföltételek meg lesznek állapitva. 
Egy időköz lesz meghatározva, mialatt a lakósok külö- 
nös kedvezményekben részesítve, terményeik forgalmát 
könnyen fogják eszközölhetni A német kormány sem- 
minemt akadályt se gördit a kivándorlás elé, s nem fog 

Hajdom érintené. 

kiv gyorsitására a franczia kotyjány a német, ható- 
ságok rendelkezésére bocsátja waggonjait, és pedig olyan 

talanul Brüsselben fognak megkezdetnt 

után azon departementok közigazgatását, melyeket még 
a német csapatok megszállva tartanak, a franczia ható- 

ságok ismét átveszik. Addig penig ezen hatóságok köte- 
lesek a német csapatok parancsnokainak a közbiztosság 

Az elfoglalt departementokban az adószedést franczia 

német katonai hatóságoknak oly területrészekre, melyek 
nincsenek megszállva. 

rjesztetnek ratificatió végett a némét sezrödt és a 

UJIBONSÁCOK. 
N. t. évnegyedes előfizetőinket kérjük, mél- 

tóztassanak előfizetéseiket martius 20-ig meg- 
ujitani , nehogy a lap küldésében fennakadás 
történjék. 

Elő ifizetési fö iltételek 1871- -re: b partja éea keleti vnktk 
entokat a németek a végleges bé- 10 hónapra 1871. mart.dec. 8 ft. 40 kr. o. é. 

Félévre „mart.- aug. 53 ,50 ,, 
dés jóváhagyása s az első fél milliárd lefizetése 4 hónapra ,„mart.--jun. 3 ,, 80, , 

ités a legközelebb fekvő Évnegyedre mart.-maj. 3. — 

in veszi kezdetét az jdőnkénti fizetéshez 2 hónapra ,„mart.—apr. 2,, — 
Egy hóra „martius 1.. 

első félmilliárd lefizetése után a köv. depare- Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre: 
ittetnek ki: Somme, Oise, a Seine-Inf, Seime- 10 hónapra 1871. mart. dec. 1 ft. 30 kr. o. é. 
Selne-et-Marne dep. egyes részel, melyek a tónapra u e 

ri k 
artján feküsznek. Ket milliárd lefizetése után Évnegyedre ,mart.—maj. - ,40 

k M ne, Ardennes, Haute- Marne, Mense, vos- 2 hónapra „mart.-apr. - , 30 , 

Egy hóra „martius — ,,„20,, 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 
– Pauler kultusminister — hir szerint — 

össze fogja hivni azon zsidó hitközségi kerületek elnö- 

kett, melyek a kongressusi alapszabályok értelmében 

már eddig teljesen szervezkedtek, hogy válasszák meg 

az autonomikus szervezet központi közegét. 

HMir szerint, a helybeli nőegylet még e hó 

folytán jótékonyezélu hangversenyt rendezend a francziák 

javára. A némes czél bizonyára nagy pártfogásra találand. 

-A honvédelmi ministeriumjelentése tudatja, 
hogy az ujonczozásnál ugy a közös hadsereg, mint a hon- 

védség részére semmi akadály sem forog fenn, s még 
eddig mindenütt kitelt a megkivántatott contingens. 

- A közlekedési ministerium már e hó 

15-én megkezdi az átköltözködést Budáról Pestre. Az 

egyik épület, melyet kibérelt a Ganz-féle házzal szem- 

ben levő Anglo-Hungarian banképület. Az egész mini- 

sterium helyiségeért évenként 32,000 ftot fizotra kormány. 

- Deák Fereneznek Heller József által ké- 

szitett fényképe 1861 óta jótékony czélra árultatván, e 

10 év alatt a pesti „Josephinum! nevet viselő fiárvaház- 

nak 6995 forintot, az „Elisabethium. leányárvaháznak 

pedig 6000 frtot, és igy összesen 12,000 forintnál többet 
jövedelmezett. 

- A magyar kormány a ruházati bizottság 

számára házat akarván épitni Pesten, a kerepesi uton 
telket szándékszik vásárolni. 

- A pesti önkéntes tüzoltó-egylet segélye- 

zése tárgyában a pénzügyi bizottság ugy vélekedik, hogy 

miután Buda- Pesten több országos intézet és állami épü- 

let van, méltányos, hogy az állam is fizessen bizonyos 

összegü segélyt a nevezett épületek védelmeért. 

— Lott Gyula, a magyar királyi vasutépitészeti 

igazgatóságnál, a magánpályák felügyeletével megbizott 

osztály főnöke, a magyar keleti vasut szolgálatába lépvén 

át, helyébe a közlekedési ministen Nagy Jánost, az 
épitészeti igazgatóságnak jelenleg Kolozsvártt működő 
felügyelőjét szemelte ki. 

Pécsről irják, hogy ott a tüzoltó csapat 

közelebb szabályoztatott. A betanitást Stirling, pesti 
tüzoltó parancsnok vállalta el. Hát nálunk mikor lép 
életbe ez a rég óhajtott intézmény ? 

Versaillesból irják: hogy Bismarck igen 

jól tudta, mennyire gyülölik, s annak daczára az utczá- 

kon mégis magánosan járt. Azt is beszélték, hogy pán- 
czélinget visel; az azonban még sem védte őt annyira, 

étől számítya 5 százalékos kamat számíttatik. 
A4.) A német csapatok az elfoglalt departementok- 
Iszedett reduisitiókat kiadják kezeik közül, élelem- 

azonban a német katonai hatóság által megállapi- 

5.) Az átengedett terület lakóinak érdekei min- 

got illeti, lehetőleg előnyösen fognak tekintetbe vétetni, 

y rendszabályhoz nyulni, a mi a személyt vagy a tu- 

6) A még ki mnem cserélt badoglyok a ratificatió 

k szállítása fejében. 
A jelen előzmények alapján megkőtendő vég- 

8.) A végleges béke megkötése és ratificatiója 

élelmezés iránt tett rendeletének engedelmeskedni. 

lcs szerint franczia hatóságok eszközlik. 
9.) A jelen szerződés semmiféle jogot nem ád a 

10.) A jelen békeelőzmények haladéktalanul elő- 

czia nemzetgyülésnek. 
Versailles, febr. 26. 

Bi ismarck és a délnémet ministerek, 
Thiers és Favre. 

hogy néha meg ne ijedjen. - Egy napon ugyanis a mint 
egy uteza sarkán a másik utczába kanyarodni akart, látta, 

hogy őt egy fehérbe öltözött, s nagy konyhakéssel ellátott 

szakács nyomban követi, megkettőztette tehát lépéseit, s 
gyorsan folytatta utját, de azért a szakács folytonosan 

nyomában volt, s végre nem tudván másként magán se- 

giteni, egy utjában eső collegium kapujába berohant, az 

ajtót pedig maga után becsapta; pár percz mulva az 

ajtó ismét kinyilt, s a kérdéses szakács belépett, ekkor 

Bismarck kérdőre vonta a szakácsot, hogy miért követte 

öt folyton egészen a collegtum belsejéig, mire a szakács 

csodálkozva felelé: „Én? — korántsem követtem önt, s 
csupán csak azért jöttem ide, mert ezen collegiumban 

mint szakács vagyok alkalmazva." —b. 

— Különös tanitók. Zemplénmegyében, mint a 
„Hon*-nak irják, 17 tanitó van ki irni nem tud. 

- Mire jó a krinoline. Pesten közelebb egy 

szobaleány, a mint az ablakokat tisztogatva, egy az ut- 

czán álló társnőjével csevegésbe merült, lezuhant, s 

szörnyet hal, ha krinolinjánál fogva egy szegben fenn 

nem akad E nem igen kellemes helyzetben aztán addig 

kellett függnie, mig egy létra segélyével a körülállók 

kaczaja közt le nem vették. 

A kolozsvári m. kir. pénzügyigazgatóság 

kebli számosztályánál ösztöndijas gyakornokká Rieger 

Jánost nevezte ki. 
,Az öreg orvos betegei" czim alatt valaki 

új operát irt s be is nyujtotta azt a fővárosi színházhoz. 

Sikerültnek tartják. 

- A deési takarék pénztár 1871. februárius 
havi üzlet forgalma. Bevétel: 3. Betétek 33 tétel után 

2197 fi 34 kr, 4. Befizetett kamatok 268 ft 70 kr, 6. 

Külömbféle dijak 70 ft 40 kr, 8. Betéti kis könyvdijak 

3 ft 80 kr, 5. Vissza fizetett váltok 7850 ft. Pénztári 

maradvány január 31-én 3745 ft.90 kr, össz. 16136 ít 

14 kr. Kiadás: 3. Betéti vissza fizetésekre 2045 ft, 

5. Leszámitolt váltokra 13360 ft, 12. Felszerelésekre 
18 ft 35 kr, 13. Alapitási költségekre 126 ft, 38 kr, 14. 

Tiszti fizetésre 33 ft 33 kr, 17. Betét vissza fizetési ka- 

matra 6 ft 20 kr, 18. Kezelési költségre 11 ft 41 kr, 

össz. 15600 fi 67 kr. 2. Pénztári maradvány február 
28-án 535 ft 47 kr, össz. 16136 ft 14 kr. Deésen feb- 

ruárius 28-án 1874. Roth Pál, igazgató. Kovács Mózes, 

könyvvezető. 

— Az „Eure departementban" Broglie fran- 

czia herczeg bir egy gyönyörü kastélylyal, a melybe pár 

nap előtt a mecklenburgi nagy herezeg egész törzskará- 

val érkezett, s ez utóbbinak mikénti elhelyezéséről a házi 

urral személyesen értekezni ohajtván, Broglienél magát 

bejelentette. „Mr. le Duc,4 mondá beléptekor a házi ur, 

„ily szomoru és fatalis körülmények közt vagyok kény- 

szeritve önt kastélyomban fogadni, rendelkezzék tetszése 

szerint az épület szobáival, — csak azt az egyet engedje 

meg nekem, hogy a kastély valamelyik sarkába magamat 

meghuzhassam." Elérkezvén az étkezés ideje, a nagy- 

herezeg a házi urat is meghivta, ez azonban egyszerüen 

kijelenté, miszerint a nagyherczeg meghivását el nem 

fogadhatja, minthogy először édes atyját, másodszor pe- 

dig szeretett hazáját gyászolja. --b. 

– Utazás a paczifnik-vaspályán. Nem rég 

Berlinbe egy német órás érkezett meg San-Francziskó- 

ból, ki a paczifik-pályán az első személy-vonalon utazott. 

Közleményei igen érdekesek, miért egynehányat feljegy- 

zünk. Az első személy-vonattal 69 egyén utazott, kik 

az egész pályát, San-Nrancziskó-, New-VYork-ig hét nap 

s 16 óra alatt utaztak át. 

szint hegyes vidéken visz keresztül; veszélyes heg 

nél — a milyen pedig nagyon sok van — megáll a vonat 
s az utazók kiszállanak s egy lelkész vezetése alatt le- 

térdelnek és imádkoznak. Azután folytattatik a borza- 

dályos utazás örvények, óriási mocsárok, ingó hidak és 

rázkodtató sinek felett. A sótó és Wahsalch állomásai 

közt, mely distánczia körülbelől 100 a mfd., a pálya 
igen döczögős, ugy, hogy azt épitettnek alig lehet ne- 

vezni; némely helyeken a sebesség egy óra alatt annyira 

redukáltatik, hogy egy óra alatt alig 8 mfd. halad a vo- 

s daczára e lassuságnak, ugy himbálódzanak a ko- nat; 

csik, mint a hajó a felkorbácsolt tengeren, hogy az 

utazók nagyobb része valóságos tengeri betegséget kap. 
A hidak annyira ki vannak téve az ős-erdőkből lerohanó 

folyóárnak, hogy gyakran 10—16 lábbal sülyednek alá 

a vonat terhe alatt. 

(—r.—o0. Nemzeti szinház. Avoni Viktor 
jutalmára „Dom Sebastian* gyér közönség előtt adatott 

a mult szerdán. 

részvétlenséget. 

juthatunk, Donizetti zenéjéhez pedig épen nem minden- 

nap. Jutalmazott szintén nagyobb pártolást érdemelt 

volna, eddigelő csak nálunk szerzett érdemeinél fogva is. 

Az előadás meglepőleg jól sikerült; annyira, hogy az 

idéni szinre hozott operák között mondhatni egyik se 

tett oly hatást mint ez. A játszó személyzetben a fő- 

érdem Darai Károlinát CZaida) illeti, A 
tehetséges szépreményü művésznő eddig 
játszott szerepei között a Zajdaé nemcsak legszebb, 

de egyszersmind legnehezebb. Nagyobb hangterjedelme 

igényel mint például Asucena, vagy a Boisi Doszorkány, 

de drámai része is sokkal nehezebb amazokénál. 

valódi érzéssel énekelte, és a mily melegséggel, finom- 

sággal énekelte ez örökszép adagiót, ép annyi tűzzel és lel- 

kesedéssel adott kifejezést az erre következő szép allegro- 

nak. A társas dallamokban, mind a második felvonás ne! 

duetteje, majd a duartette és septettekben dicséretesen mű- 

ködött. A közönség többször zajosan megtapsolta éskihivta. 

Darai K. mióta szinházunknál működik, óriási haladás 
tett, nemcsak hangja vált zengzetesebbé, de az oskolá- 

zásban is jó előre haladt. A futamokat könnyüségge 

énekli, s elég tisztán marduiroz, még a stakkatokban is 

a trillerekben szintén határozott és tiszta. A voni-nak 

(Dom Sebastian) több sikerült jelenete volt. Marczel 

(CCamoens) betölté helyét. A zenekar és a kar kiváló 

effecttel működött, s nagyrészt annak tulajdonithatni 

hogy a szép opera minden tekintétben kielégitett. 

Pénteken, márczius 10-dikén ,„A Maza.6 (L 

Patrie.) Dráma 5 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Márt. 8S-ról: 50, Metaligues 58.65. 50, Nemzeti 
kölcsön 68.20. 1860-diki államkölcsön 95.80. Bank- 

Mitelrészvények 256.70. London 124. 

Napoleondor 
részvény 724. 

20. Ezüst 122.15. Cs. k. 
9.89.0 

Földtehermentesitési kötvények: 

Temesi 77.30. Erdélyi 75.25. 

arany 5.85. 

Horv.-Slavon 83.25. 

Az ut részint sivatagon, ré- 

Az egész utat az órás Sau- Fran- 

cziskóból Berlinig 49 nap alatt tette meg. 

Nem tudjuk mire magyarázzuk ezen 

Opera előadáshoz különben is ritkán 

Amá- 
sodik felvonás gyönyörü magándalát: „óh hova rejtsem! 

Magyar 79.90. 

Tulajd. és felelős szerkesztő; Sándor József. 

e 
: Minetetlen, de mégis igaz, 

hogy az alább felsorolt 

regulált ÓRÁK 
oly mesés olcsó áron adatnak el. 

egy valódi ezüst hengeróra, kristál 
Csak 10 frt. üveggel, percz mutatóval, valódi talmi 

aranylánczczal, medaillonnal és jótállási jegygyel. 
egy valódi angol finom ! 

tő Csak 19 frt. 50 kr. aranyozásu ezüst chrono- 
meter óra, kettős köpenynyel, finoman zomanczozva, 

kristály üveggel, inom talmi aranylánczezal, medail- 
lonnal és jótállási jegygyel. 

egy valódi angol, finom tüzaranyozásu ezüst chronometer 
óra egy köpenyny el, láncz- és medaillonnal, valamint jót- 

gyortya és szappan gyára 
készitményeit leszállitott árban szá 

mitjd , 

gy 

ladó szóló 
a Hójában a második 
szőlő, többgyümölcsfák- 
kal szabad kézből olcsó 

árban eladó. 
Tájékozásul : szőlő- 

fa elég, igen jó és sok 
vizzel-kút, és aszőlő alsó 
részében csincsan fel- 
szerelt kaliba. 

el, ve a szerkezett elzárva is Játható, talmi aranyláncz, 

gygyel. 
tmi aran óra, kettős köpenynyel, akonaltas rugóra, kristályaves 

kristályüveg- és, finom vésettel, 
ási jegygyel 

18 frt egy angol Prince of Valcs, remontoir óra, a legerősebb 
csöüreggel Ccaliben), kristályüveggel, nickelmüvel, va- 

foglalva. biek felett azon előnynyel birnak, 
i i Ily óráthoz mindenki egy talmi 

jegyel kap. 
egy egészen kisdett női óra, valódi ezüstből, valódi ara- 
nyozással, nemkülönben valódi talmi arany nyakláncz- 

láncz- és medaillonnal, valamint jótál 

CS 

Alólir tnál, az általánosan, elismert legjobb minőségü 
Türe-i oltatlam NÉs z nagyobb mennyi- 
ségben Türében helyt, akár Kolozsvárra vagy a vidék- 
re szállitva — a legillendőbb árban rendelhető meg 
Kolozsvártt, Muzeumutcza Ugron háznál. 

Simai Lukács. 3-3 

Értekezhetni Keresztesy 
EPál papir kereskedésében bel- 
tordautcza. C1) 

56-6 (c50) 

Legolcsóbb árban ajánlok. 
Pesti gőzmalom lisztet. 

rugóra és erős kristályüveggel, nemkülönbeni 
és madulllonnni talmi aranyhól. 
fin reony óra, 15 rubinra, Tegtme talmi ara- 

talmi aranyo 

z, imedaitlon és jótallási jegygyel. 

e vegző hivatala által bélyegzett. 
1.60, 2, 3, 4, 5, 6. 

iekkel fel nem cserélendők 
nellett, minden megrendelés 
ezikkek, a legkészségesebben 

cs jegyzék ingyen. 
mindennemeibeni nagy választéku készletet talula 

i terzés, valamint á nagybani 

(72 

Gziriál s star 
gyárában 

a közönséges 30 latos 

fag gyu-gyertya mázsája 36 mi 

Amerikai rizst. 

Kelet-indiai rizst. 

Olasz rizst. 

Különféle nemü kávét. 
Borsól, fahójt. 
Legfinomabb asztali olajat. 
Legűnomabb gép- faolajat. 
Angol szodát. 

Gzukorbafőzőtteket. 

Rumot és lidueureket. 
S különféle itt elő nem sorolt gyarmat- 

tárgyakat, a legpontosabb és legjobb szel 
gálat biztositása mellett. 

Prager Lipót, 
Pest, váczi-út s. sz. 
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